



“创文”让美好与生活相伴

□记者 杜林波/文 王映/图

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。

车辆减速或停下礼让行人，行人回以大拇指和微笑；小区里绿植茂盛、道路平整、分类垃圾箱摆放整齐、车辆有序停放；走在周口中心城区大街小巷，一股股向上向善的新风扑面而来，一幅幅公益广告夺人眼球，一处处文化长廊随处可见……在实地采访“创文”成效时，那一张张幸福的笑脸让记者感觉到，“创文”带来的不仅是市容环境的变化、文明素养的提升，更是市民满满的获得感和幸福感。

绿化美化成效显著

城市环境关乎市民幸福指数，在城市建设中，生态文明理念正在生根发芽，绽放出芬芳馥郁的文明之花。

“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”，古人的美妙诗句，生动地描绘出大自然的恬静美好。漫步于周口中心城区，“百啭千声”的鸟鸣成为市民日常生活的美好点缀。每天天一亮，市民刘先生便来到建设大道与八大道交叉口附近的游园里晨练。“之前的游园设施单薄，缺少实用性、观赏性，甚至有部分违章建筑侵占城市公共空间，影响市容环境。”为充分满足附近居民休闲娱乐需求，我市实施绿化改造提升，通过拆除违建腾退空间，进行绿地建设，形成了如今精美的精细化的“园林微景观”。

穿行周口中心城区，人们渐渐发现，街头游园越来越多了，处处绿意盎然。这些游园或简或繁，或大或小，游园设计包括水景、微地形处理、景观灯、道路、坐凳、矮墙等文明元素，见缝插绿，恰如其分地将自然景观和城市特色结合在一起，成为市民日常休闲的好去处。

行胜于言。今年5月份以来，周口中心城区全面启动拆墙透绿工作，结合周口中心城区居住区（单位）绿化提升改造，通过拆除城市道路沿线围墙，重新设计和打造，推动建设开放式街区，将城市大环境提升与单位小环境改善相结合，实现绿色空间向社会开放，让群众切实感受到拆墙透绿带来的实惠。

现如今，周口中心城区处处可见的绿色，像一颗颗绿宝石，让“城市绿肺”效果不断凸显，使城市由内而外散发着魅力与生机，并让广大市民成为“绿色福利”的最大受益者。

道路建设提质升级

城市是人民的，城市建设就是要坚持以人民为中心的发展理念，让群众有更多获得感和幸福感。

一桥飞架南北，天堑变通途。今年3月份，新北环正式通车，对于拉大周口中心城区城市框架，疏导市区西北、东南方向交通，缓解中心城区大气污染防治重型货车管控压力，推动城市高质量发展起着重要作用。

完善的道路体系是我们城市发展的根基，惠及民生民心，更是一座城市发展格局的重要支撑。近年来，我市一直在下大力气补道路短板，着力于形成大环城、主干网、密支路的道路体系，打通断头道路，疏通局部循环，构建完善的区域路网。

加快道路建设，完善城市路网体系。我市在中心城区持续打通断头路、瓶颈

路，提升改造一批主次干道和背街小巷。先后实施了中原路、黄河路、川汇大道等断头路打通工程，八大道连接商水贯通工程和武盛大道南延、文昌大道东延等项目均在快速推进；实施了政通路、人和路、育新街、建新路、大庆路、汉阳中路等40余条主次干道的升级改造；启动了新北环路、七一路东延、八大道北延、大庆路北延、文昌大道东延、武盛大道南延、开元大道东西连接等工程；启动了大广高速周口港区互通立交、宁洛高速经济开发区互通立交等环城路网建设。

“城市道路比以前更顺畅了，生活比以前更幸福了。”这是市民共同的心声。我们的城市品位和城市形象大幅度提升，群众获得感、幸福感明显增强，洋溢在老百姓脸上的喜悦随处可见。

文明行为已成习惯

“创文”至今，市民目睹了周口中心城区从过去到现在一点一滴的变化。

“无论是小学生、老人还是上班族，大家的生活习惯都发生了变化，言行举止变得更加文明有礼。现在，生活在一座城市的人们感到身心愉悦，也由衷地为自己生活的城市而骄傲。”某餐饮管理有限公司总经理张杰亲身见证“创文”的变化。

城市属于每位市民，创建文明城市不是政府的“独角戏”，而是全体市民的“大合唱”。“大街小巷干净有序，沿街店铺敞亮整洁，文明标语随处可见，往来市民举止得体。”如今的周口，面貌焕然一新，“颜

值”“气质”不断提升，“逆生长”速度让人惊喜，文明力量让人惊叹。看得见、摸得着的“创文”成效兑现了让群众生活更美好的承诺，百姓在享受“创文”成果的同时，也渐渐从质疑者、观望者变成了支持者、参与者。

文明花开香满园，同心掬得满庭芳。随着“创文”工作的持续推进，放眼三川大地，在日常的衣食住行中，“创文”给周口人民带来的幸福感、获得感正在不断提升。历经岁月沉淀，承载着自信与梦想，周口蹄疾步稳、勇毅笃行。我们坚信，更美好、更出彩的周口正走在洒满阳光的路上……③8